

Среда 20 Июня

№ 135

1907 года.

# ОЛОНЕЦКАЯ ВЪДОМОСТИ

ГУБЕРНСКИЕ

Выходять ЕЖЕДНЕВНО, кроме послѣпраздничныхъ дней, по вторникамъ, четвергамъ и субботамъ полныя обѣ части (официальная и неофициальная), а въ остальные дни телеграфные бюллетени и неофициальная часть.

Подлинная цена съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересыпкою во всѣ местности Российской Имперіи на годъ **5 руб.**, на полгода **3 руб.**, на три мѣсяца **2 руб.** и на одинъ мѣсяцъ **75 коп.**

Отдѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по **5 коп.** за номеръ.

Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уѣздныхъ и Городскомъ Полицейскихъ Управленияхъ въ гг. Сортавала, Петрозаводска.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп., въ троекратное — 16 коп., въ т. ч. прибавляю 3 коп. каждый разъ съ печатной строкой въ одинъ столбецъ, а на первой страницѣ —двое дороже.

Статьи въ корреспонденціи адресуются на имя РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, присланыя безъ условій, Редакція, въ случаѣ надобности, подвергаетъ измѣненію и сокращенію, а признанные негодными уничтожаются. Авторы, желающие получить испомѣщенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 84.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ.

### Петрозаводского Полиціймайстера.

Довожу до свѣдѣнія г.г. домовладѣльцевъ, что домовыя книжки могутъ быть приобрѣтаемы ежедневно во всякие часы дня у дежурного помощника Петрозаводского Городского пристава по цѣнѣ — 15 к. за книжку.

Полиціймайстеръ Г. Михневъ

## ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ТИПОГРАФІЯ

ПРИНИМАЕТЪ ЗАКАЗЫ

на всевозможныя переплетныя и картонажныя работы въ сафьянъ, шагренъ, коленкоръ, бархатъ, атласъ

и т. п.

Цѣны умеренные.

## ДОМОВЫЯ КНИЖКИ

для домовладѣльцевъ, для записыванія, на основаніи обязательного постановленія г. и. д. Олонецкаго Губернатора 13 іюня 1907 г., какъ постоянно проживающихъ въ домахъ лицъ, такъ и всѣхъ временно-прибывающихъ,

ПРОДАЮТСЯ

исключительно въ Губернской Типографіи и у г. Петрозаводского Полиціймайстера.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Пелеграммы.

Олонецкихъ Вѣдомостей.

19-го Іюня.

ПОЛТАВА. Крестный ходъ всѣхъ церквей во главѣ съ архіереемъ отправился на синюю площадь, где по чину союза русского народа былъ отслуженъ благородственній молебень, по случаю избавленія Государа отъ опасности и по поводу дарованія нового избирательного закона.

КОЗОВКА. Въ Берестово-Богодуховскомъ, рудникѣ пожаромъ уничтожены подъемныя машины, зданіе сорттировки, майки; 600 бывшихъ въ шахтахъ рабочихъ спасены.

ИВАНОВО-ВОЗНЕСЕНСКЬ. На станціи Ермолино сѣверныхъ дорогъ, якою 17 іюня товарный поездъ столкнулся съ запаснымъ паровозомъ. Равентъ кондукторъ.

ГОМЕЛЬ. Въ 7 час., утра, восемь грабителей напали на почту, шедшую изъ Гомеля въ Витку. Почтальонъ убитъ, легко раненый имъ и ускользнулъ, почта цѣла.

ЧЕРНИГОВЪ. 17 іюня въ Стародубѣ по выходѣ изъ театра убить приставъ Ахаржевский, преступникъ задержанъ.

БЕЗЬЕ. Избиратели не явились на муниципалітѣвы выборы, избирательное собраніе закрыто. Требуется новый декретъ о созывѣ избирателей.

ТЕГЕРАНЪ. Въ Зенджанѣ во время беспорядковъ въ батальонѣ артиллеристовъ, обидѣвшихся на беззрничное увольненіе ихъ командира, ранены бутовщиками любимый губернаторъ, престарѣлый Саддусъ сultanъ.

ЛОНДОНЪ. Изъ Симлы сообщаютъ въ Дайли-мейлъ, что около Кемпбеллуру въ Пенджабѣ разбили и ограбили въ почтовомъ поѣздѣ поручикъ 19 уланскаго полка Бленъ.

ЖЕНЕВА. Законопроектъ обѣ отдѣленихъ церкви, о принятіи государствомъ 17 іюня народныхъ голосованийъ, большинствомъ 7656 противъ 6822.

РИМЪ. Палата депутатовъ приняла законопроектъ о превращеніи острова Капри, на которомъ жилъ Гарибалди и где скелетъ его семьи, въ національный памятникъ, съ пріобрѣтеніемъ его въ собственность государства съ правомъ принудительного отчужденія.

РИГА. 16 іюня назначено открытие работъ осо-баго совѣщенія о введеніи реформъ въ краѣ. Материали губернскихъ комиссій обработаны, сдѣланъ сводъ матерій, предѣдательствовать будеть прибалтийскій генераль-губернаторъ баронъ Меллер-Закомельскій.

ХАРЬКОВЪ. Въ уѣздахъ образована Епархиальная комиссія для выясненія, какіе церковные приходы нуждаются въ землѣ, чтобы ходатайствовать о надѣлѣніи ихъ казенными землями.

КАЛАУГА. Крестьяне села Бутчена, Жиздринскаго уѣзда, запахали церковныя земли, но послѣ разъясненія исправника посѣдѣствій ихъ незакономѣрныхъ дѣйствій, прекратили самоуправство. Вивовыя привлекаются къ ответственности.

УФА. Днемъ 16 іюня на станціи Сулея столкнулись поѣзда, убить пассажиръ неизвѣстнаго званія, ушибленъ пассажиръ Ивановъ, разбить одинъ и поврежденъ два вагона.

КРЕМЕНЧУГЪ. Арестованъ руководитель шайки, ограбившей хуторъ «Любарское».

ЛОДЗЬ. Утромъ на улицѣ Бенедикта и Панскій четырьмя выстрѣзами убить рабочій.

ПРАГА. Днемъ продолжались гимнастическіе состязанія, вечеромъ состоялся народный праздникъ.

Въза за напечатаніе частныхъ объявлений: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп., въ троекратное — 16 коп., въ т. ч. прибавляю 3 коп. каждый разъ съ печатной строкой въ одинъ столбецъ, а на первой страницѣ —двое дороже.

Статьи въ корреспонденціи адресуются на имя РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, присланыя безъ условій, Редакція, въ случаѣ надобности, подвергаетъ измѣненію и сокращенію, а признанные негодными уничтожаются. Авторы, желающие получить испомѣщенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Но все, даже великое и могучее, имѣть свои слабыя стороны. Намъ говорить, что образование народа поставлено не на верхъ совершенства. Намъ говорить, что наша начальная школа не достигаетъ своего назначения. О, да, это истина! Скорѣе долѣ вѣт птицы съ проезжающимъ горизонтомъ деревенской жизни! Слава да будетъ тѣмъ, кто поставилъ это святое дѣло на должную высоту! Благодарность тѣмъ, кто пополнитъ наше бѣдное начальное образование; кто исправитъ наши недостатки хоть посредствомъ образованія вѣт школы!

Мы стоимъ на пути вѣтшкольного просвѣщенія, мы стоимъ на пути всестороннаго образования, но... мы прошли еще немнога. Какъ далеко идти намъ по дорогѣ образования, чтобы мы могли сказать: мы достигли совершенства! Ничто въ свѣтѣ не движется, не встрѣчаетъ затрудненій. И въ благодатную пору, чистое голубое небо покрывается тучами. И въ дѣлѣ вѣтшкольного образования, жаждущему свѣта крестьянству, приходится встрѣчать разочарованія. Къ глубокому сожалѣнію, факторами ихъ являются лица, близко приставленныя къ образованію народа. Не буду входить во всестороннее обсужденіе этого вопроса; вотъ факты.

Однажды я обратился къ помощницѣ учительницы Косъ — земскаго училища съ просьбою выдать миѣ для чтенія книги сельско-хозяйственного содержанія. Учительница, заѣзжающая въ школу, по весьма уважительнымъ причинамъ, отсутствовала. На первую просьбу я получила отвѣтъ: «подожди». Я повторяла свою просьбу несколько разъ и получала тотъ же отвѣтъ. Въ концѣ концовъ я усыпалъ отъ г-жи учительницы, что она не завѣдуя библіотекой и, если выдаетъ книги, то по ее собственному желанію. Заѣзжающая библіотекой отсутствовала довольно продолжительное учебное время и во все время съ отсутствіемъ читатели должны были обходиться безъ книгъ. Вѣдь кажется, книги присланы не для того, чтобы украшать библіотеку? Когда я затронула этотъ вопросъ, миѣ отвѣтили, что у насъ въ училище библіотека не народная, а школьная и, что учительницы не обязаны выдавать книги по ученикамъ. Относительно выписываемыхъ земствомъ газетъ миѣ сказали, что они высыпаются исключительно для учащихъ и, если какъ и книги выдаются для чтенія, то только по снискожденію. Неужели же вѣдѣ надо открывать народныя библіотеки?

Однажды крестьянинъ попросилъ у учителя сосѣднаго училища какой-нибудь книжки для чтенія, на что послѣдний отвѣтилъ: «у насъ книжъ нетъ». Неужели же въ школѣ не было ни единой книги для чтенія?

Какако-то случайность привела меня на нѣсколько времени въ д. Г-ку. Здѣсь я услыхала отъ крестьянинна, что учительница этого училища, книжъ для чтенія не выдаетъ. Но я захотѣла попытать счастія. Отправился къ учительницѣ и обратился къ ней съ просьбою выдать миѣ для чтенія «Олон. Губ. Вѣд.», или «Вѣд. О. Г. Зем.» Г-жа учительница отвѣтила миѣ, что она газетъ, а также «Вѣдѣника» никому не даетъ, «путь выписываются сами, нельзя давать — испачкаютъ, я и книжъ-то, признаться сказать, не даю». Я долженъ былъ преклониться предъ этимъ изрѣченіемъ и попросить хоть какихъ-нибудь книгъ. Передо мною было брошено 5—6 книжекъ Шеллера-Михайлова, приложения къ «Нивѣ». Это были безплодные, мало пригодные для деревенскаго читателя романы. Я просилъ чего-нибудь другого, но услышала, что ничего больше не будетъ. Взять одинъ изъ романовъ, и съ сокрушеніемъ сердцемъ отправился на квартиру. Здѣсь миѣ сказали, что я пришелъ къ учительницѣ «въ честь», если получила книгу. — «При прежней наставницѣ», объяснила миѣ крестьянинъ, «каждое воскресеніе школу собиралось за книгами много народа, а теперь никто».

## Голосъ изъ деревни.

Долгими, глубокими, тяжелыми сномъ, цыпля стоятъ, спала наша деревня. Но вотъ, темный фонъ деревенской жизни проясняется; деревню вѣдуть неустанные къ просвѣщенію, образованію, развитію.

Слава и честь всѣмъ тѣмъ, кто принялъ хоть какое-нибудь участіе въ дѣлѣ образования народа! Да будетъ могучъ голосъ благодарности народной тѣмъ, кто поработалъ на нивѣ просвѣщенія нашей деревни!

Все это происходило въ земскихъ училищахъ Петрозаводского уѣзда, съ которыми мы по роковой случайности пришлось соприкасаться.

Объ этомъ я сообщаю не въ видѣхъ жалобы на г.г. учительницъ, и даже отъ этого, а ставлю вопросъ: какъ доставить возможность окончившимъ курсъ начальной школы и, всѣмъ желающимъ продолжать свое самообразование и что читать въ деревни. Невольно грамотные крестьяне читаютъ газеты, въ родѣ «Бирж. Вѣд.» и приложения къ ней. Такого рода литература только «бываетъ» въ пути нашего русского темного мужичка и ничего полезнаго не даетъ.

Пора кому слѣдуетъ позаботиться о вѣнчальномъ образованіи сельского наседѣнія.

Тѣ же комитеты трезвости, тратящіе деньги на чайны, ни кому не нужны вѣдерки, мочь бы выдавать полезными хорошими книгами сельскія училища и, павѣрное каждая учительница и учитель съ удовольствіемъ бы пришли на себя обязанность выдавать эти книги всѣмъ желающимъ получить.

Петръ Кореневъ.

## На все свои причины.

(Продолженіе см. № 134.)

Въ четырехъ приведенныхъ примѣрахъ, кажется достаточно ясно обрисована общественная роль матери въ семье. Чѣмъ большими сознаніемъ и сердечностью проникнута матерь, попеченіе которой сама природѣ отдаетъ понаполняющихся на свѣтѣ младенцевъ, чѣмъ большие скажется на нихъ ея взаимъ съ хорошей стороны, тѣмъ усѣйшіе потому разинавшіе ихъ школа и тѣмъ культуры будуть ихъ будущая семья.

Ребенокъ, до 10 лѣтъ, почти всецѣло находится подъ влияніемъ матери. Она его кормитъ, мочь, нѣреодѣляетъ, учить молитвѣ, послушанію, сознанію, обратности и труду. Потомъ школа учить его грамотѣ, но только грамотѣ. Всему же остальному, тѣмъ сказать житѣйскому, тѣмъ же дѣлѣ изучаетъ семью, или другая специальная школа. Но таинѣ специальныхъ школъ, у настѣ ложа саріакомъ мало, даѣтъ бы ихъ прежде всего учили, что такое жизнь и какъ нужно жить. Какъ, напримеръ, нужно пахать; почему земля нуждается въ удобрѣніи; какъ что и когда сѣять; когда косить, жать и опять сѣять; какъ строиться; какъ и что дѣлать; для чего нуженъ огородъ и фруктовый садъ; какъ обращаться съ животными, съ лѣсами и какъ вообще вести хозяйство. Что такое своя и чужая собственность; какая разница между личными и общественными дѣлами и т. д. Но таинѣ какъ подобныхъ школъ, у настѣ, пока очень мало и очень мало, то естественно, что пока все эти обязанности лежатъ на самой семье. И если семья не желаетъ краснѣть за своего членовъ, то должна благородственно подготовить его къ той жизненной роли, какая его ожидаетъ въ будущемъ, чтобы ни государство, ни его будущая среда (люди), не упрекнули эту семью, а матеръ въ особенности за то, что ее сыновъ, внукъ или правнукъ—страдаетъ болѣшими недостатками: что она, въ умственномъ отношеніи недостаточно развитъ, малограмматъ, этакій, несъѣдущій, непростиорный, неопрятный, вершилъ и недобросердечный. Семья, кто-бы она ни была, всегда должна помнить, что насколько ей самой, прѣятно имѣть дѣло съ хорошими людьми, на стѣлѣ и люди другие вправѣ требовать, чтобы эта семья и ея наследники тоже были хорошими и полезными для другихъ людей.

На этихъ простыхъ законахъ зиждется и держатся среди настѣ права Божія.

Жаль только, что тамъ, въ этихъ глухихъ деревняхъ, сознательныхъ матерей-крестьянокъ пока также мало, какъ и полезныхъ школы, и поэтому никому вѣйти изъ смытіе право въ деревни, изъ огрубѣлую душу многихъ крестьянъ, а безъ этихъ условій едва-ли можетъ усѣйшно процветать и приносить существенную пользу сельская школа. Только при дружной помощи матерей-крестьянокъ возможно ожидать всестороннаго, культурнаго развианія великой крестьянской семьи.

Знаете ли вы деревенскія хлопотуны, что такое культура вообще и культура человѣка въ частності?

Выше, въ прѣдѣдущей статьѣ «Задача агрономіи», мы упоминали про машины, которыми люди пашутъ, сѣютъ, жнутъ, молотятъ, а есть и таинѣ машины, которыми предутѣ, ткуть и чѣмъ только не дѣлаютъ даже цыпленъ выводятъ. Танихъ машинъ теперь и въ нашей Россіи не мало имѣется, но бѣда наша пока въ томъ, что именитыхъ изъ нихъ, мы еще сами не дѣляемъ, а только выписываемъ готовыми. Вотъ таинѣ-то народъ, который изъвѣдѣумыслилъ разныхъ машинъ, самъ имъ пользуется и торгуется ими, ради своей и другихъ пользы, а польза отъ машинъ велика въ тѣтъ отношеніи, что иногда одна машина, какъ напримѣръ, на пароходѣ или на жѣлѣзѣ, дорогѣ, замѣняетъ тысячу лошадей, поэтому такой народъ ученые люди называютъ народомъ культурными.

Есть, напримеръ, очень не сложная машина, при помощи которой выпѣшиваются квасы и бѣбы никогда не выпѣшить хлѣбное тесто такъ, какъ это дѣлаетъ машина, а въ особенности, когда теста много, у бѣбы и терпѣніи, ни силы не хватитъ. Ну, а вы сами отлично знаете, какое великое значеніе имѣеть для человѣка хороший хлѣбъ. Зните

также, что хлѣбъ тогда только хорошо, когда тесто достаточно выпѣшено, а выпѣлены хлѣбъ хорошо выпеченъ. Плохо приготовленный хлѣбъ мучить животъ и причинять боли, хороший же хлѣбъ до-честа сѣбѣдается и прадаетъ силы человѣку.

(Продолженіе будетъ).

## Къ выборамъ въ Госуд. Думу.

Въ спб. городской канцелярии по выборамъ въ Гос. Думу возникъ вопросъ о томъ, подлежать ли включению въ избирательные списки лица, державшія на свое имя квартиру, но сами въ лѣвѣ проживающія. Во время выборовъ во вторую Думу было опубликовано сенатское разъясненіе, разрѣшающее этотъ вопросъ отрицательно. Городская выборная канцелярия, со своей стороны, полагаетъ, что она совершенно не должна входить въ разсмотрѣніе этого вопроса и не должна счищаться съ заявленіями подобного рода вопросамъ, поступающими отъ частныхъ лицъ и сообщающими, что такое-то лицо не живетъ въ занимаемой имъ квартирѣ и т. п. Выборная канцелярия,—по словамъ газеты,—будетъ вносить въ избирательные списки всѣхъ лицъ, снимавшихъ обложенную квартирную налогомъ квартиру, исключение же изъ списковъ, на основаніи иконы третьего лица, можетъ взять на себѣ губернскія комиссии.

## Среди газетъ и журналовъ.

Кореневъ, С.-Петербургъ, Вѣд. Всѣмъ высказывается совершенно правильный взглядъ о происхожденіи существующей партійности въ Россіи и вредѣ ея.

Можно подумать, что стремление къ партійности было глубоко заложено въ настѣ, если мы до сихъ поръ не остановились, переживъ уже все прелести этого состоянія... Сегодня въ Сенатскомъ уѣздѣ «на партійной почѣ», какъ говорилъ телеграмма, — рабочий Митинъ; завтра будетъ то же. Цѣлый рядъ городовъ окончательно свое существование партійными учреждениями. Тамъ убили рабочаго, здесь — «союзника», тамъ — «народника», здесь — «социалиста»... Партійная жизнь, упервшись въ политический тупикъ, выродилась въ кровожаждую, скжеченную местью, не уступающую своей качественности стороной изысканной кровавой месть. Говорить, что это есть признакъ глубокаго проникновенія политическихъ запросовъ въ народно-общественную толпу. Съ этимъ трудно согласиться. Пречемъ тутъ политические запросы? Видѣли они у древнѣхъ, которые месть возводили къ своеобразной культурѣ?

Но кажется, что мы слишкомъ оригинально понимаемъ не только терминъ «партійная жизнь», но и очень странно относимся къ тѣмъ факторамъ дѣятельности, которые соответствуютъ этому термину. Прежде всего, надо сознаться, что этой партійной жизни заражены только, такъ называемые, веры народъ, та умственность, въ которой всподнявшаяся пленка, которая искони питала склонность къ всевозможнымъ увлечѣніямъ, чисто головными измышленіями и которую не безъ основаній именуютъ въ оторванности отъ жизни, отъ идеаловъ и запросовъ народа. Масса у настѣ, несомнѣнно, беззарѣнна. Отвергнуть у нее запросы и даже направлениѳ было бы безуміемъ, но они скользятъ помимо всѣхъ программъ. Если бы мы надумали образовать что-либо въ родѣ дѣятельной народной программы, то, быть можетъ, получилось бы нечто такое, отъ чего у руководящей интеллигентіи волосы стали бы дѣбомъ. Но пока такой программы нетъ, — и мы относительно спокойны: по крайней мѣрѣ, волосы у настѣ не падаютъ и мы можемъ вполнѣ отдѣваться новому общественному Модѣ — партійности.

Она родилась такъ же, какъ рождались въ свое время — гегемонізмъ, материализмъ, индіанізмъ, народничество, марксизмъ, пролетарянство, хожденіе въ народъ и другіе течения общественной мысли, почтѣ иерофѣю покрывавшіе флагомъ демократізма. И всегда, это дѣлалось очень искренно. Воображаютъ же себѣ теперь настѣ демократическую партію, собираясь, «по примеру прошлыхъ лѣтъ» и «прѣрѣвой борократіи», диктовать законы сверху внизъ, забывъ освѣдомлѣться у исторіи, насколько истинное народовластіе соотвѣтствуетъ нашей дѣятельности и собственнымъ настѣскимъ вождѣвѣніямъ.

Мы знаемъ, по горькому опыту прошлаго, что эти течения были въ проходилъ, оставляя газеты сѣдѣль въ толстыхъ журналахъ и очень мало соприкасаясь съ народной толпой. Теперь представилась возможность превести въ жизнь нечто близкое къ заданной реальности — партійность. Мы чрезвычайно обрадовались этому новшеству.

— Вотъ оно то самое, что намъ нужно! — послышалось со всѣхъ сторонъ. «Послѣднее слово» общественной жизни очень скоро сказалось своимъ острыми сторонами. То, что для интеллигентіи было только лишь новымъ умственнымъ переживаніемъ — для бѣзымянныхъ настѣвъ народа оказалось орудиемъ жесточайшаго раслоза. Интеллигентія не такъ страдаетъ отъ настѣнныхъ раздоровъ, какъ рабочие и тѣ слои народа, которые непосредственно соприкасаются съ интеллигентіею и прозитъся ея идеями и стремленіями. Сѣяла партійной вражды, брошеніе въ горячо восприимчивую среду, дало ужасные результаты! Кто виноватъ? Учителя или ученики?

Да и какая будетъ польза отъ того, что мы обвинимъ интеллигентію или слабую подготовленность

насъ къ критикѣ политическихъ учений? Вѣдь фактъ изъ-лица: политическая противница не переубѣждается, а истребляетъ. Волевая часть партійной жизни, исполненіе, решеніе и проведеніе въ жизнь настроений отъ органовъ государства перешла въ руки лѣбителей. Самосудъ царитъ вездѣ. Вотъ пока наиболѣе осязательные результаты нашей партійности.

«Нов. Дни» спрашиваютъ: чего мы достигли въ борьбѣ съ пыльствомъ?

На этотъ вопросъ довольно обстоятельный отвѣтъ былъ данъ на этихъ линкахъ однимъ изъ членовъ петербургскаго съза «совѣта 17-го октября», на послѣдніе собрание партіи. Докладъ этого члена (отъ Самарской губерніи) въ свое время прошелъ незамѣченнымъ, потому что читалъ въ такихъ дни, когда внимание общества было всесѣло поглощено послѣдними дѣлами Государственной Думы.

— А доказъ, говорятъ идолы безпредѣстности, за-спускаютъ познаніе.

Такъ говорилось, — и это было первымъ словомъ, которымъ начиндалъ доказъ, — что «мы ононы». Авторъ доклада нарисовалъ затѣмъ передъ слушателями такія потрясающія картины разложения нравовъ, общественности, благосостоянія народнаго и пра-вѣтственной распишности, созданныхъ пылью и изъ-подъ ногъ пыльствомъ при наличности учреждений, борющихся съ этимъ порокомъ, что собрание единогласно постановило просить о сокращеніи меѣти продажи казенного вина.

Такимъ образомъ, «свыше-дѣсятитысячнаго практика попечительства о народной трезвости привели только къ доказательству полной несостоинности этихъ учреждений, и вопросъ объ ихъ унитизаціи, поставленный Государственнымъ Совѣтѣ, какъ наимѣнѣе важенъ, остался безъ вниманія». 22 члена протестовали: «Съза созданъ только для разсмотрѣнія законопроекта о земской реформѣ. Доказывать она безусловно осуждаютъ акты настѣи и анархіи, но отказываются вступать на путь агитации и не желаютъ обсуждать мѣры борьбы съ этимъ движениемъ»...

Но, кажется, «обсуждать мѣры», указывать способы борьбы съ революціей, — ихъ и не приглашали. М. А. Стаковъ скажалъ очень красноречиву фразу: «онъ говоритъ не только тогда, когда считаетъ себя правымъ, но когда считаетъ себя виновнымъ». Ее, эту красноречиву фразу, мы оѣздили, тѣмъ въ тотъ же день было брошено 8 бомбъ, чтобы, ограбить деньги Государственного банка, были убиты два солдата и больше 50 раненыхъ изъ толпы. Родные убитыхъ въ раненыхъ охотно простили бы М. А. Стакову и другимъ, если бы они не загнули уши передъ «крикомъ наболѣвшаго сердца» и прокляли къ престру противъ революціи.

Самое печальное во всѣхъ такихъ вопросахъ, это — та особая, совсѣмъ че свойственная праву роль, которую заставляютъ играть понятие права. Спрашиваетъ, запрѣтъ, почему въ Думѣ было «право», а на съза не было «права» защищать терроръ?!

Одинъ изъ сотрудниковъ «Рус. Земли» сообщаєтъ о новой породѣ дѣлъ:

Въ Варшавской губ. доведены десятки тысячъ рабочихъ до босичества, босичатъ тысячи рабочихъ и у нихъ въ Петербургѣ, и вообще по всемъ городамъ въ Россіи, нужда среди которыхъ съ каждымъ днемъ все растетъ.

А подстрекатели хорошо вѣять и пытать, массы же дѣлѣрныхъ и именно безсознательныхъ, имъ обманутыхъ блѣдокъ, они въ утѣшіе «корытъ» называемыемъ «сознательныхъ».

Но, слава Богу, воля настоящей, безъ кавычекъ, сознательности, той, которая, наконецъ, начала проявлять озурманные головы, замѣчается теперь всѣду. Въ Лифбенѣ тоже рабочие стараются всѣмъ спасти изъ выхаживаемъ изъ подъ ногами организаций денежныхъ сборовъ революціонныхъ дѣлъ. Большинство жѣсткихъ рабочихъ никогда не сочувствовали и не сочувствуютъ движению и не суть эти поборы, какъ таѣтъ братья братья, и сочли бы благо избавленіе ихъ отъ пожаковъ.

Было время, когда разные гундзы и пыланы, гордо именовавшіе себя «сознательными пролетариями», водили за носъ простаковъ-рабочихъ, проживавшихъ на ихъ счетѣ.

Но теперь уже «товарищи» не идутъ по первому зову, у каждого свѣршить на мозау: «товарищъ называетъ... какой же это и ему товарищъ? онъ — зодчы, сѣверка, сѣверка, а я — рабочий, склоноватъ, не пары мы: онъ изъ одну сторону идетъ, — изъ другую».

Основная злоба дни — московскій общеземскій съза. «Нов. Вѣд.», высказывается по вопросу, за-ічаетъ:

Въ москѣ собрались представители 32 земскихъ губерній, всѣхъ ихъ 34; только Витебскъ и Воронежскій губерніи не представлены на съзе. Лівые газеты недовольны съзомъ, они хотѣтъ ему отходить, другіе шлютъ авансы. Главная причина враждебнаго отношенія къ съзу — зачѣмъ собрались только все графы, князья и крупные дворяне? Вторая — умѣренный характеръ намѣченныхъ реформъ.

Что земства выбрали таинѣ «крупныхъ дѣлъ», — это, во-первыхъ слушатъ, не большой грѣхъ: за князей и графовъ во всякомъ случаѣ не меньше заслугъ, чѣмъ за Аладыши и Жилкины. Несомнѣнно одно: настѣне земствъ круто измѣнилось, и на московскій съзѣ адѣо съставлена суммарная прогрессисты, — ихъ было больше половины. Изъ 117 земствъ, участниковъ въ первомъ засѣданіи, только 25 земствъ пришли земскими къ земскѣй партіи и 30 — къ крайнимъ правымъ.

Работая въ такомъ составѣ, земскій съзѣ огромнымъ большинствомъ высказался въ принципѣ за привлечение новыхъ людей къ земской дѣятельности, но перенесеніемъ настѣніи съ земскими съзомъ и на рѣчахъ участниковъ съза, и на ихъ постановленіяхъ, въ значительной степени одностороннихъ временныхъ. Разумѣется, было бы безумно внести теперь же въ практику земствъ намѣченную «четырехъстку»: всесобѣдъ избирателей право въ земствахъ съзомъ не всеобще безграмотностью и младенческой культурой. Съ этой точки зрения были правы тѣ, кто протестовалъ на съзе противъ рѣзкаго, неорганизованнаго движения впередъ, «стремящагося зодчы и учреждѣнія». Конечно, рѣшать самые жизненные вопросы съ земскими не государственными, и реформировать земское самоуправление, — это первѣшнѣе и неотложнѣе задача настоящаго, требуетъ всестороннаго, спокойнаго обсужденія. Только такая работа можетъ быть производительна и привести земскій къ будущее законодательное учрежденіе, которое, по словамъ одного изъ ораторовъ съза, — будетъ выше сословныхъ и революціонныхъ течений и сумѣть рѣшить земскій дѣлъ».